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y Ecourile Nopțeî’1

1) Acest gen de versificați ă, și cel mal greu, este âncâ necunoscut in limbă. In limba franceză nu 
există asemenea de cât o singură poeziă cu ecouri : «l.a chasse <Ju Burgrave» de Victor Ilugo.

Le-am scris pentru ca s6 arătăm corului broștesc de versificatori până la ce grad de flexibil date 
limba Română poale sg ajungă cu condițiune ânsâ dea nu te atinge de ea până nu seif s’o mânuese). 
Dâr dânșii mai au âncif mult de învețat pfinâ sg înțeleagă măcar ce este flexibilitatea unei limbi. Ar 
fi ocaziunea de sigur sg le zirem aici : la scoală I De oare-ce ar trebui finsâ sgi trimetem dimpreună 
cu ceata pretinsă literară a d-lui Jlaioreseu și chiar cu d. Maiorescu cu tot, ii poftim pur și simplu 
sis nu șe mai năpustească asupra bietului pubh'c^exlariot, cu poezii carii nu sunt poezii și cu ver
suri carii nu sunt versuri.

Bata câci beat

îmbată,

de amor,
Mor !

Pe brațe-mi iată se ’nclină, 
Lină;

Viața se ’mt ceară i-așiti da, 
Da!
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Afară e nori, furtună, 
Tună!

In casă, pace și traitt, 
Raid !

Cu buzele ’n foc brunite, 
Unite,

Nu mal^formăm amenduol 
Duol!

Ca șerpi de flăcări, plăvițe 
Vițe

Din peru’I, m’ard, me omor, 
Mor!

Mor, dar incal o se plângă 
Lângă

Piatra subt care-oiti zăcea, 
Ea!

Ab ! jalea mea e adâncă, 
Ancă

N’am vlețuit și disperi!, 
Peri! !

Der ea, scrutări o miă, 
Miă

îmi dl ș’ast-fel redevii!
Vifl !...

Atunci privirea-ml revarsă, 
Arsă

De al plăcerii pojarii, 
Jart!!

Iar luna, întunecată, 
Cată

La noi, printre nori umblând, 
Blând !

Și ’n nori când densa dispare, 
Pare
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In umbră sînu’I cel dalb, 
Alb!

Fioru-atuncI me petrece, 
Rece

Prin piept ca un ascuțit 
Cuțit!

Că ’n lume asemenare 
N’are

Dând lumii ocol împrejur, 
Jur!

Sprîncene, vin se se ’mbine
Bine,

Umbrind pe feți de ninsori, 
SoiI!

Cliipu’I într’una, plăcere, 
Cere !

Dulcile’! vorbe ce ’ncântă, 
Cântă 1

Adio zile amare!...
Mare

Făcu fericirea mea, 
Ea!

Acel ce-amorul desminte, 
Minte !

La noi, cu farmecl divine, 
Vine !

Amorul crezut o poveste, 
Este!

Iată ’l în inimă-mi chiar, 
Iar!

Al. A. Macedonski,
1880, lan. 25.
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«HîH
„Literatorul" va publica în curend un articol întitulat „Despre 

adevărata critică." Nimic mai curios într’adevăr de cât modul cum 
se face critică în țara noastră. ’Ml veți țlice că nici o dată un cri
tic nu poate mulțumi lumea, și mi se va cita vorba acelui artist 
de care un critic (jlisese că făcuse aproape un cap de operă. In- 
tâlnindu-se amenduol, actorul (Jise criticului: „E o vorbă prea mult 
în articolul D-tale. — Si care? —• Aproape! “ Der totuși întreb 
pentru ce critica e atât de respectată în Francia, de desprețuită 
la noi, în cât lauda a ajuns să nu mal măgulească pe nimeni. 
Sunt mal multe cause; dar cea d’ântâiă este că chiar criticii sunt 
ignorențl și vorbesc adesea de artă ca orbii de culoare. Din aceiași 
causă vine și disprețul pentru tot ce e românesc, dispreț pus în 
principiu de unii, și laudele exagerate ale altora. Nu că și 
unii și alții nu simt că unele lucruri ar putea fi mal bine, dar, 
ignorând principiile și regulele, n’aiî un fir conducător, prin care 
să descurce căușele și efectele, și să ajungă a pune degetul pe rană. 
O probă curioasă a acestei neștiințe, am găsit’o într’un articol deja 
uitit al d-luî Ascanio despre Ludovic al Xl-lea, de Casimir De- 
lavigne. Ne aducem bine aminte că d-1 Ascanio privea pe Ludovic al 
Xl-lea ca un product al școalel romantice estreme, pe când toc
mai Casimir Delavigne a vrut a face reacțiune în contra roman
tismului, neadmițend din romantism de cât foarte puține lucruri, 
și școala sa și a lui Ponsard s’a numit de Francezi Școala Bunu
lui simț. Departe de a cădea în escesele romantismului, Dela
vigne are din contra prea multă cumpătare, prea multă sfială, 
prea mult clasicism; Mal departe, d-1 Ascanio plicea că Ludovic 
al Xl-lea era cucernic; el nu era cucernic; el era superstițios. 
Sau d-1 Ascanio confundă superstițiunea cu cucernicia, seu d-sea 
nu cunoasce adevărata valoare a vorbei româneșcl, seu, cea ce cre
dem mal mult, s’a înșelat asupra elementelor estetice ale caracte
rului lui Ludovic al Xl-lea, pe care d-sea poate să le găsească în 
Quentin Durward de Walter Scott.

Din causa acestei ignorențe generale a început de mult la noi 
să se mulțumească societatea cu două vorbe căror declarăm răsboiul 
cel mal înverșunat. Prima este : „E bine pentru nol!“ Eu mă mir 
cum un Român poate pronunța aceste cuvinte, fără ca roșața să 
i se sue în obraz. Un lucru e bun său nu ebun; decă nu e bun, 
nici pentru noi nu e bun.
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11 n’est pas de degrks du mediocre au pire, mal ales în artă. Nu 
vedeți că așa s’a umplut lumea de mediocrități slăvite, bine' 
plătite, dar desastroase pentru literatură, artă și șciință. Timpul 
nostru se poate numi timpul mediocrităților; tot așă e și în învă
țătură. Lyceurile noastre nu sunt create de cât pentru a produce 
mediocrități. Legea chiar proclamă acestea, câcl nota de trecere e 
4, a cărei”valoare după regulament este mediocru. E destul pentru 
noi ca cine-va să fi făcut studii mediocre penfru a-I deschide ușa 
care duce la onoruri și a tot putere.

O altă vorbă cu care nu mă pot împăca este aceasta : „Da, are 
talent!" zisă adesea cu o oare-șl care mutră desprețuitoare. Să fi 
introdus un gen nou literar, să fi învechit în literatură, semnalând 
fîe-care zi cu producerea unei pagini noul, aprobată de toți în ea 
însă-și, tot aceiași recompensă, tot un desprețuitor : „Da, are ta
lent ! “ Si nimic mai mult. Neșciind analisa, nu șcițl, sărmani 
critici, a arăta ce este bun într’o operă, și vorbele voastre nepre- 
cise las idea într’o obscuritate salutară pentru voi. Si toți capătă 
de la voi aceia-șl laudă eftină, toți chiar autorul lui Preddă.

Et c’est n’estimer rien qu’estimer tout le monde.
Si tu păcătuestl între alții, frate Lauriane. Adu-țl aminte de ce 

al făcut cu Zamfirolu. Alessandri zisese de soldațil turci că sunt 
vulturi prădalnici. D. Zamfirolu se vede că n’a înțeles bine pe pră
dalnici, și și-a permis să facă hoți pe glorioșii noștri soldați dicend :

Și vulturii prădalnici din munții României...
Si d-ta, domnule Laurian, vil să lauzi pe Zamfirolu, și spre a 

ne da o idee de maniera sea, alegi tocmai bucata în care tocmai 
este acest vers, care ar fi nepatriotic, dac’ ar proba alt-ceva de 
cât că d. Zamfirolu n’a înțeles vorba prădalnici. Si mal observă că 
nu e o laudă a compara pe cine-va cu un vultur; cu o acvilă, e 
alt-ceva. Mărturiseșce că t’al păcălit, frate Lauriane. Se vede că 
țl-al făcut studiile în Belgia.

Fiind obiceiul de a termina cronicele prin ceva nostim, alergăm 
la „ Timpul “ unde scriu celebrii Eminescu și Slavici. Sunt 
sigur că vom găsi de ce să rîdem. Tocmai! un articol subsemnat 
Nicodem. Cât ar rîde un Francez de acest pseudonym, care în 
Francia e identic cu prost. Articolul corespunde cu semnătura. 
Invităm pe autor să-șl mal facă clasa V-a , ca să învețe istoria 
Israeliților. ScițI unde se găsesce Niniva după d-l Nicodem? In 
Babylonia! Credem că vom face un adevărat serviciu d-lul Nico
dem spunendu-I că Ieremia nu-a putut asurzi pe , regii Assyriel, 
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câcl nu mai exista Assyria când Ierusalim fu distrusă, că Ieremia 
a murit în Egypt, și în fine că nu țipetelor lui se datoresce în
toarcerea Israeliților care s’a făcut sub Perși, după distrugerea Ba- 
byloniel.

S’apol unor asemenea înv&țațl sS nu le strigi: la scoală, băețol! 
Ba da, câcl găsesc cașul d-lul Nicodem tot atât de curios ca și 
al acelui redactor al „Telegrafului" care punea Aix-la-Ch.apelle 
în fundul Franciei.

B. Florescu.

«Elle 6tail de ce monde ou Ies plus belles choses 
Ont le pire destin 1»

( Malherbe)

Florica Plopeanu luase în căsetorie pe un pictor distins, numit Milinea Pe- 
treanu. Vioae și naivă, doamna Petreanu, nu vezuse la început în măritiș de cât 
un simplu fapt care-I promitea o libertate mal largă, și un pas mal mult făcut 
către acea țintă a cugetărilor tutulor Acelor Evel: realizarea dorințelor și satis
facerea capriciurilor femenine. Dar îndată ce deveni mamă, tînera Florica simți 
cât de mare, și de penibilă îl era sarcina, și ’șl concentră toată afecțiunea și în
grijirile asupra micului Mircea, cel d’ântâiil fruct al hymenulul lor.

Din minutul aparițiunei pe pământ a micuței lor odrazle, juna mamă nu mal 
avu de cât o singură speranță, o singură aspirațiune: aceia de a pregăti prea 
scumpului sett fid un drum presărat cu flori, un viitor rizetor și strălucit.

Frumoase iluziunl, iluziunl ce numai în inima unei mame pot să se con
ceapă! Ea nu știa, vai! că a iubi peste mesură un copil este a-I pregăti un trist 
viitor, căci este al strica.

Pe când dânsa se nutrea cu aceste speranțe, Providența, care adesea ori 
pune la cercare simțimentele omenești, îi trimise numai de cât un al doilea copil, 
pe Profira, der inima mumei nu mai avea dragoste și pentru această fragedă 
creatură: o revărsase toată asupra primului-născut: sermana fată păru de la pri
mii sei pași, devotată nenorocirei. Nu trecu mult timp dupe aceia și d. Petreanu 
căzu greu bolnav de friguri-tifoide, și în urma unei suferințe de zece zile, părăsi lumea 
cu toate plăcerile și mizeriile ei, spre a se duce să primească, colo sus, în lu
mea cea-l-altă, resplata ce-I reservase Creatorul pentru virtuțile sâle. Domnul Pe
treanu mort, veduva Florica se abandonă cu totul prea vinovatei sâle prevenințe 
pentru cel dîntâid copil, Mircea, până în minutul când, și ea la rîndul seu, părăsi 
regiunile pământești spre a se duce să regăsească pe iubitul seu bărbat,
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Mircea, care, dupe legile de atuncea, moștenise numai singur pe mama sa, 
uită numai de cât pe tânăra sa surioară, și se aruncă in virtejul lumel, in care 
se lăsă să fie rătăcit de pasiunele sele. Florica, ne având altă avere de cât za
darnica moștenire a părintelui seu, — ce se compunea din câte-va tablouri, — fu 
constrânsă a se retrage într’o cocioabă de casă, in care ’șl petrecea viața cu inima 
sfâșiată de întristare, delăsată cum era de toți. Sermana floare!.. . abia des- 
voltată, dânsa se găsea cu totul vestejită 1 Cruda nenorocire nu respectase nimic: 
nici tinerețea, nici frumusețea sa: ea îșl înfipsese gliiarele într’o inimă ce n’avea 
de cât șease-spre-țlece ani!... Val! dace ar fi vezut’o cine-va de sigur c’ar fi 
fost coprins de durere și de compătimire, și ar fi exclamat, cu facia inecată de 
lacrime, versurile lui Millevoye :

La fieur de ta vie fut fanee:
11 fut rapide ton destin!
De ton orageuse journee
Le soir touche presqn’au matin!

In timpul ernel, când nopțile suut așa de lungi, în zadar se silea Porfira să 
’șl reîncălzească la vatră, în care nu mal remăsese de cât niște cenușe rece, mem
brele sâle înghiețate de frig. In zadar se silea să mânuiască furca și acul, singurul 
izvor al existenței sâle. Biata copilă !... degetele sale înțepenite de frigurile 
tomnatice, refuza să o mal servească ! Câte o dată pieptul seu se rădica cu oste
neală, un suspin eșea din tr’ânsul, suspin mult timp comprimat, și o lacrimă amară 
cădea încetinel din frumoșii sel ochi negri, ca și cum ar fi voit să anunțe o su
ferință fizică și morală mal presus de puterile unei debile femei. Cu toate aces
tea, plânsul nicî-o-dată nu-1 înroura ochii; copil al nenorocirel, sufletul cel candid 
al Porfire! se deprinsese a privi cu dispreț suferințele ce o încongirau, și a le 
îndura cu stoicismul unei martire.

Dar pe când dânsa ducea o viață atât de amărâtă, pe când dânsa îșl purta 
cu bărbăție mizeria, singura sa avere, — Mircea, fiul cel resfățat, fratele seu sbura 
din serbătoare în serbătoare, târît de tovarășii plăcerilor sale. Nu era bal la care 
să nu participe și să nu fie obiectul admirațiune! tutulor, admirațiune ce ’șl-o 
câștigase numai prin pietrile prețioase ce luceau în degetele și pe pieptul seu, 
prin eleganța costumelor, prin manierele și măestria cu care dănțuia. Concerte, os
pețe splendide, cafeufl-cântânde, in fine tot ce opulența și prodigalitatea pot să 
procure nesațiulul omenesc, era jartea sa. Fratele cel reu nu se îngrija câtu-șl 
de puțin măcar, vezând pe sora sa cufundată în mizerie. Ce’l păsa IpI daca 
dânsa n’avea un codru de pâne cu care să ’șl potolească foamea? Era de ajuns 
să se ospeteze el și cu al sel. Ce-I păsa Iul dacă dânsa nu avea un lemn culcare, 

însuflețind căminul, să ’șl desamorțească membrile? Destul numai ca el și cu al 
sel să petreacă în orgii nopturne, în căldura beției șț a desfrânărel. Ce-I păsa 
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lui de suferințele amare ale surioarei sale, lut ale cărui preocupațiunl nu se con
centrau de cât asupra jocului de cărți și asupra partidelor de plăceri? A câștiga 
h cărți: iată dorința sa; a petrece: iată unica sa fericire !

Dar fericirea de care se bucura nu avu o durată lungă. Ca toate lucrurile 
nestatornice ale lumel aceștia, ea se schimbă spre a face loc antagonistei sale, 
nenorocirea. Patima desfrânată a jocului îl cuprinse și ’l birui, și Mircea perdu, nu 
mult dupe aceia, tot ce mal poseda din sfărâmeturile moștenirel sele materne.

Intr’o zi, trei din cei mal lacomi creditori al sel puseră mâna pe toate bu
nurile sele, și ’l goniră din bogata sa locuință. Desprețuit de aceia pe cari ÎI 
considera ca amici al sel, Mircea nu mal știa ce era să se facă. Val! cât de în
spăimântătoare i se păru ideia de a trece din sînul plăcerilor în acela al neno
rocirilor, dintr’o casă elegant împodobită, într’un bordeiu mizerabil!

O cugetaie infernală trecu cu repeziciunea unul fulger prin spiritul seu: -a- 
ceia de a se sinucide! Dar de o dată, simțimântul de onoare ce se silise părin
tele seu a’i inspira, reveni în memoria sa, și Mircea alungă cu oroare departe 
de sine această ideiă culpabilă.

Atunci, — poate pentru prima oară din ziua în care muma sa expirase, — 
îșl reaminti că are o surioară, sânge din sângele tatălui seu, o surioară pe care 
o părăsise în brațele mizeriei într’un chip atât de mișelesc. Se determină dar a 
se duce să implore ertarea sa, și să-I ceară un adăpost.

Era seară când se îndreptă spre mizerabilul locaș în care Porfira îșl făcea 
martirul; însă când ajunse, o găsi deșartă. In zadar strigă pe soră-sa pe nume 
de mal multe ori.... nnmal ecoul respunse glasului seu !

Era prea târziu !!!
Sermana Porfira murise cu o zi mal nainte, victima frigurilor și lipsei de 

nutrimânt! Ea murise, și expirând se rugase lui Dumnezeu cerându-I ertare pen
tru acela care fusese autorul nenorocirilor sele....

Brăila, 1880 lanuariu 5. Hfichail Dc'fHQtTCSCU

Gloria într’astă lume 
Și uitarea, astă-zl sunt 
Doue umbre, fără nume, 
Ce remân dupe mormânt.

Una ’n purpuri aurite, 
Stă cu capul ridicat; 
Alta ’n haine sdrențuite, 
Tristă, ’l ține aplecat!

Th, Stoeneacu
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TUPTTZR,! IDTSIFJLZRTTTE

in

«Căruța poștil de dimineață, 
Din zorii zilei pe drum era, 
Și surugiul cea sa viață 
Pe cal petrece, pleznind, striga:

«Mânați cu toții domol la vale, 
Mereu la culmea ce o zăriți, 
Acolo ’I poșta, sfirșit de cale, 
Unde voi trebui să odihniți.

«Vol odihni veți, dar ticălosul.
Eu n’am odihnă p’acest păment,... 
Sufletu-ml sboară la ’nlunecosul 
Al dragii mele vecinie mormânt.

«Cât am iubit’o, voi scițl de tare, 
Voi țineți minte ce goană dam 
Grăbind prilejul de serutare... 
Ah ! ce ferice p’atuncl eram.

«Eram ferice, dar cruda-mî soartă 
Puține zile mi-a fost zlmbit, 
Căci eu pe draga-mi o vezul moartă, 
Și eu la viață ful osândit!

Era un frumos flăcăiandru de opt-spre-ceze ani surugiul, cu 
obrajii pîrguițl în sdre, care ’șl petrecea viața sa călare pleznind 
din biciii și cântând. Umbla de la o poștă la alta ca pe moșia lui. 
Vara, în arșița soarelui, cu cămașa desfăcută la piept; toamna cu 
pieptul biciuit de viforul încărcat de zăpadă.

Ori de mâna duol-spre-zece cal în șir, ori de mâna opt, îna
intași, tot așa de iute gonea, și de la OiolăneștI la Talpa 1) se

1) OiolăneștI și Talpa, doue poște pe drumul cel vechii! al Craiovel, 
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ținea vîrtej numai pulberea drumului, iar haiturile î să auzeati 
cale de un sfert de poștă și mal bine.

De subt căciula lui de oaie neagră, pusă cam într’o urechiă, 
scăpa un păr inelat și stufos, ce scăpăra în razele soarelui mii 
de schintel de aur. Și ’l iubeau tdte fetele mari și toate nevestele 
de la Talpa, și toate nevestele și toate fetele mari de la CiolăneștI.

Dar el nu iubea, în afară de murgii lui de cât pe Ruxanda, 
fata hangiului de la Talpa.

Că o întâlnise în asfințitul soarelui într’o porumbiște, și ’I fă
cuse salbă din sfanții ce strânsese dupe bacșișuri...,

Și I cumpărase flori de tîrg și panglice în trei fețe tocmai 
de la Pitești, pentru ca să ’și le împletească în păr și să joace 
cu ele Dumineca la horă.

Iar de la CiolăneștI la Talpa de-aia să ținea vîrtej pulberea 
drumului, și când era și când nu era de dus vr’un olac!

loniță, feciorul vătafului de la Curtea boierească, veni ânsă 
într’o bună dimineață să împețească pe Ruxanda, așa că, peste 
irel săptămâni, să întinse nuntă mare în curtea hangiului, măcar 
că plânsese biata Ruxanda până ce ’I secaseră oichil și ’I vește
jiseră în față florile tinerețel.

Și a doua zi, sosi în curtea poștei olacul, dar fără surugiii, 
că frumosul flăcăiandru, cu obrajii pârguiți în soare, cu căciula 
de oaie neagră, pusă cam într’o urechiă și cu părul inelat și stufos 
ce scăpăra în razele soarelui mii de schintel de aur, îșl răpusese 
viața și zăcea mort într’un șanț al drumului.

Iar de atunci, până în zilele noastre, nu s’a mal văzut pulbe
rea de pe drum țiindu-se vîrtej între CiolăneștI și Talpa.

Al. A. ALacedonski
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Frumoasa Greacă
O! cât iubesc frumoasa greacă

Cu ochii gânditori
Ce când subt gene lungi s’apleacă 

Simți mii de dulci fiori!

Statue ’n marmoră sculptată!...
Pe sîn cu fulgi de nea!

Chiar Dumnezeu, numai o dată 
De s’ar uita la ea,

Coprins de-o patimă-omenească,
El, Dumnezeul Sfânt, 

S’ar face om ca s’o iubească, 
Schimbându’șl bolta sa cerească 

P’un colț mic de pământ!
1878 Sept. 6 Buc. Al. A. THacedonshi

n
SÂKACILOR

Dațî săracilor în toate timpurile : dați-le mal ales îd timp de iarnă. Căsuța e 
pe jumetate îngropată sub zăpadă. Fereastra e lipită cu o hârtie, care sbârnăe la 
vânt; pe coș abia ese nițel fum.

Betrâna bunică tremură sub un zăblău numai sdrențe în patul pe care a piro- 
nit’o boala. Doul copil, doue umbre, plâng trântiți lângă dânsa. Unuldice: «Mi-e 
frig", cel-alt șopteșce: „Mi-e fome, mamă." Muma copiilor, de și tâneră, a Im- 
betrânit de nevoi și griji, de când a remas veduvă. Ne mal având nici o iperanță, 
ea șeade pe o laviță, cu capul rezemat de mână, cu o privire stranie și întune
cată. Betrâna se înfiorează; ar vrea și n’ar vrea să-I ghicească gândul. Ce n’ar 
face o mumă pentru a-șl scăpa copii ? Ușa derăpănată e împinsă. O dâmnă, un 
domn se arată. Mila e scrisă pe fața lor. EI aduc de mâncare și bani.

Eată copii scăpațl de mârte, pâte și muma, lor de rușine. Oh! dațl seracilor în 
toate timpurile; dați-le mal ales în timp de iarnă. £. Florescu.
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Plimbare fnnel>râ
Era un copilaș frumos, plin de grații și de voioșie; în veci rldea, par’ c’ar fi 

înțeles că timpul fiindu’I mesurat, el nu-1 putea pcrde în plânsuri ca cel-l-alțl 
copil. Era de patru ani; nimic nu-I plăcea mal mult de cât se-1 ia măsa în brațe 
și se-I cânte un dulce cântec. In acea seară, sermanul copil, chinuit de o boală 
fără leac, întorcea spre măsa privirile sale suferinde, și, ducând mâna la gât, 
’l (Jicea cu drag : .Scoate asta, mamă, scoate asta/ Apoi ceru se meargă în 
brațele mumei și o tot împingea înainte: .Umblă, mamă, umblă.» Si măsa 
se puse se umble din odae în odae; bietul copil părea că vrea se fugă de 
soarta sa. .Cântă, mamă, cântă/ Si biata mamă, stăpânindu-șl lacrimele, înecân- 
du-șl plânsul, se puse a-1 șopti cântecul lui favorit. Când tăcu muma, copilul cânta 
cu îngerii din cer. B. Florescu

wointe
Poezia este espresiunea cea mal înaltă a cugetăreî omenești. Ea se ridică cu 

mult mal sus de manifestațiunile obicinuite ale omului; și în transporturile poe
tice spiritul nu ’șl mal aparține : el este dus de impulsiune a unei forțe superioare 
și stranie.

Imaginațiuni superioare au fost primele, cari au resimțit iluziunile divine 
ale poeziei, pe care mal târziu le-au transmis în inimile poporului. Ast-fel, poe
tul depinge ceea ce simte și poporul simte aceea ce poetul a depins.

In anticitate se zicea că în poezie este ceva divin; ânsă astăzi nu putem 
admite de cât aceia ce se numește vocațiune, adece acea influență secretă de 
care ne vorbește Boileau:

C’est en vain qu’au Parnasse un temâraire autenr, 
Pense de l’art des vers atteindre la hauteur: 
S’il ne sent point du ciel Tinfluence secrite, 
Si son astre en naissant ne l'a forme pofete,

Aceea ce se numește inspirațiune nu este de cât abundența cugetărilor și 
exaltațiunea forțelor intelegințel: când un vas este plin peste măsură, el se re
varsă; când desvoltările cugetăreî dau aripi sufletului, el îșl ea avântul și sboa- 
ră. — Fenomenul inspirațiunel nu este alt ceva, de cât o urmare a legilor cari 
prezidă intelegința, și inspirați unea variază dupe natura și intensitatea el, — Cu cât in- 
telegința este mal desvoltată și mal pătrunzetoare, cu atât inspirațiunea este mal 
matură și mal vioae.

Jn sufletul omenesc poezia este simțimântul viu al frumosului. Poezia este 
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ori unde o vel căta. — Spiritul poetic este în contact cu trei lumi diferite U- 
manitatca, Natura fi Dumnezeu. La aceste trei sorginte se adapă poetul. — Prin 
reunirea și alegerea diferitelor elemente, poetul face să vibreze toate coardeale 
sufletului, capătă admirațiunea, inspiră spaimă, simpatie, smulge lacrăml, pro
voacă rîsul, și cu un cuvânt poate să producă în alții emoțiunile ce simțea el 
când a scris.

Objectul poeziei, ori care ar fi forma sa, ori care ar fi limbagiul ce între
buințează, nu este o imitare exactă a realitățel. — Creațiunea poeziei constă în 
alegerea și asemănarea elementelor, ca să producă tot-d’auna un subiect nou 
copiat dupe natură.

Poetul în primele sale încercări se îndreaptă asupra lui ânsușl, scrie ceea ce 
numim intimități apoi intră într’un cerc ce-va mal întins; de aci se interesează- 
de pasiunile familiei în parte și a societățel Întregi, apoi aruncă o privire asu
pra umanitățel, îșl încarcă mintea cu faptele el și le celebrează în poeme pline 
de inspirațiunl, se cufundă în entusiasmul seu, îmbrățișează tot universul și de aci 
nu-I mal remâne de cât un pas până la Dumnezeire, de la care imploră ajutor, pe 
care o venerează; și singura cauză care-I dă această impulsiune este credința.

Poezia în toate circumstanțele sale descrie o spirală, al cărei punct de ple
care este inima, și al cărei creștet este infiiuitul.

Ih. M. Stoenescu

ARTA VERSURILOR

IMSSI’ rî j : HLIZIITVE
Eliziune se numesce contopirea a doue vocale într’una. Regulile eliziunel, 

nu s’au pus de loc în limbă. Din această cauză, cât și din altele de același fel, 
s’au născut o mulțime de versificatori. O căruță hodorogind pe petrile unei ulițe 
reu pavate, eată cu ce comparăm armonia ce pretind că se află în versurile dum
nealor. Eu unul, me mărginesc se’I mal trimet la școală. Nu le fac nici chiar o- 
noarea se’I întreb a ’ml spune când terminația iune este de trei silabe și când 
de doue, pentru cuvântul că nu ar șei se ’ml respundă.

Stabilim dâr o dată pentru tot d’auna că în versuri^
Iune precedată de consona c formează doue silabe ca în: rugăciune, înțe

lepciune, deșertăciune, amărîciune etc.
In toate cele-l-alte cazuri, iune, este de trei silabe ca în: .Națiune, Huziune, 

Impulziune, negațiune etc.
Iu devine prin urmare bisilabic numai precedat de consuna c, cares și eai 

în terminările în iune, nu este de cât ț transformat în c, de oare-ce, strict vor 
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bind, rugăciune, ar trebui se se scrie rugățiune; amăriciune, amărițiune și așa 
mal îi:colo. Cu toate-aceste, geniul limbel a voit altfel, în pizma tutulor academi- 
cianilor gramaturgl.

Vocalele de același fel venind in contact nu se elidă de cât prin apostrofarea 
uneia. Esemplu:

„Astfel dar lung’acceptare nici azi nu se mai sfirșeșce!"
Vocale diferite se elidează ca de exemplu în ‘
„ Te-adoram."
Nici o dată ânse un se va putea tolera, nici chiar prin apostrofare :
„T-iubeam" în loc de: „te iubeam." De asemenea nu se priimesc nici eli

ziuni ca aceste :
„Te-uram* în loc de: „te, uram;" „te-uită" in loc de: „te uită"; 

,.și ’nce" in loc de: „și ence" etc.
Din contra merge cu eliziunile ca:
„Ți-aduci tu oare-aminte", în care, i de la „ți-aduci", se elidează foarte 

natural cu vocala a pe care o precedă, iar vocala e de la „oare aminte" cu vo
cala a de care este urmată.

In unele cazuri trebuieșce se se eviteze chiar elidarea lui u cu a, ca de 
exemplu îu:

»Imî iad lyra cea iubită cw-acordărl armonioase!*
Acordările lyreî dumisale, numai armonioase nu pot fi de oare-ce când ajungi 

la: „cu-acordărl armonioase,* prin elidarea lui u cu vocala a imediat urmată de 
consuna c, $al de un curat cuac broștesc.

Dacă am voi se fim stricțl nu ue-ain permite elidarea lui u cu a nici la: 
„Cu-ale frunzelor suspine!* etc.
U de asemenea trebuieșce evitat de a se elida cu o și mal ales cu o, urmat 

imediat de a.
Chiar în proză ar trebui se nu se scriă :
„Păstorul umbla încoa și încolo cu o oaie.*
In general 6nse eliziunea este o cestiune de bun gust. Der silabele nu pot 

fi mâncate nepedepsit de cât atuncea când le pot mistui și cititorii.
Al. A. Macedonski.

REVISTA TEATRALA
N’am putut, în numerul trecut, da semă de reprezintaținnele de adio ale 

D-luI Dimitriadi. De și cam târziu ne împlinim adl datoria noastră către o glorie 
a Theatruluî nostru pe care am fericirea de a’l numera între amicii mei.

Piesa alâsă de D. Dimitriadi a fost Căpitanul Negru (Les Noces Venitiennes). 
In asemenea ocasiunî, actorul are dreptul se-șl alegă piesa, și iată pentru ce nu 
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vom imputa comitetului că ne-a servit o melodramă. O melodramă (dramă neagră) 
este pe lângă dramă cea ce meseria este pe lângă artă, cea ce versificatorul e pe 
lângă poet.

Drama, această minunată creațiune a școalel romantice, de și mal liberă de 
cât tragedia, de și mal adeverată, totu-șl era prea literară pentru vulg. La Porte 
Saint Martin s’a făcut celebră prin melodramă. Melodrama diferă de dramă prin 
mal multe caractere: în dramă acțiunea p6te se fie puțin complicată; în melo
dramă putem dice că nu este acțiune de cât cu numele, grație mulțimel peri
pețiilor. Eroul, eroina, mal în fie care scenă, ved posițiunea lor când de tot per- 
dută, când de o dată scăpată.

Autorul de melodramă nu e un artist, ci un îndemânatic tușirător de scene. 
Nu se poate di ce că nu este simțimânt în melodramă dar explosiunea simțimân- 
telor nu este preparată; ea isbucnește dar adesea în frase convenționale, ca fai
mosul „Sauvâ, mon Dieu!“ și altele care se regăsesc în atâtea melodrame. In 
melodramă, nu sunt caractere, ci personagie croite pe tipar.

Desnodământul mal tot dauna nu este preparat. Aceste reserve făcute, recu
noaștem că e marfă și marfă, și că unele melodrame, trăgând peripețiile lor mat 
mult din întoarcerea simțimântelor de cât din evenemente accidentale, și aceste 
evenimente fiind chiar deduse logic din expunere, pot ajunge aproape până la ho
tarele artei: dar mat sunt in ele și alte calități, precum delicateța și nob
leță simțimântelor, depingerea justă a pasiunilor, a moravurilor. Cu toate aste, 
mat toate melodramele ar trebui depărtate dupe scena noastră, ca nefiind folosi
toare nici publicului, nici mal ales actorilor. Actorii trebue se învețe a susține 
mal îndelungat de cât într’o melodramă, depingerea unul simțiment, unei situați- 
unl. Publicul s’ar obiclnui cu o intrigă iutortochiată și n’ar mal găsi plăcere în 
opere mal perfecte. Căpitanul Negru este o bună melodramă. A nara subiectul ar 
fi de sigur o operă inutilă, de weme ce piesa dateasă de vr’o 30 de ani, și s’a 
jucat de mal multe ori pe scena noastră.

D-l Dimitriadi a voit ca ultimele sale representațiunl se fie și primele ale 
fiului seu Mircea. Tatăl juca pe betrânul Orseolo, și fiul pe Căpitanul Negru. D-na 
Aristița Romanescu pe fata lui Orseolo și D-ra Velner pe Morosina. Nu vom 
aduce aci laude D-luI Dimitriadi tatăl; ele ar fi zadarnice, câcf România întreagă 
’l aplaudă de 30 de ani; Bucureștul întreg a mers se mal aplaude de câte-va ori 
pe artistul sett favorit și-I va duce dorul, când scena va fi veduvă de densnl.

Am constatat cu fericire progresele făcute de D-l Mircea Dimitriadi de când s’a 
produs în sala Atheneulul. Firește că un debutant nu poate a fi fără oare-șl care 
defecte, der suntem fericiți de a-I spune că stă în mâna sa de a corige cele ce 
am observat. De sigur că D-sea ne-ar întreba care sunt aceste defecte, dar nu i 
le vom spune adl pentru mal multe rațiuni: ânteid nu vrem se-I stricăm plăce
rea unul debut pe care aceste defecte nu’l fac a fi mal puțin frumos; al duoilea
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pentru că noi suntem foarte conștiincioși în criticele noastre ; nu vrem a spune 
nimic care se nu fie just și adequat cu adevărul, și nu o singură represintare de 
debut, represintare în care, ort ce cutezanță ar avea actorul, totuși chiar fără 
știrea lui, timiditatea ’șl are a sa înrîurire, nu o singură piesă ne poate da ade
vărata măsură a unul actor. Trebue să-l vedem în mal multe roluri, și amicia 
noastră pentru tatăl său ne va fi o datorie mal mult pentru ca să studiam pe 
Mircea Dimitrîadi cu atențiune, sx-l criticăm cu neîmblânzire, să-1 lăudam cu bu
curie. I-adresăm azi din fundul inimei urarea să devie un bun actor, și-I rugăm 
să nu uite nici o dată că munca și numai munca face talentele și desvoaltă geniurile.

D-sa poate vedea de acest adevăr nn isbitor esemplu în D-na Aristița Roma-
nescu. De câte defecte nu s’a cores acâstă actriță, spre a ajunge de sigur unde
nu se putea presupune că va ajunge după primii săi pași pe scenă. Să nu crează
publicul că mințim programei noastre câud zicem că în Căpitanul Negru D-na 
Romanescu a fost o adevărată artistă; este convincțiunea noastră intimă. In scena 
în care joacă către Căpitanul Negru rolul îngerului cel bun, și sdrobește, facend 
se se auză vocea onoarel și a datoriei, efectul povețelor ângerulul cel rău, adică 
ale Morosinol, D-na Romanescu ne-a încântat și ne-a surprins. Nu ne așteptam la 
atâta talent, la o intonațiune așa de justă, la espresiunea atâtor nuanțe atât de fine. 
Era o adevărată fată de patrician, neavând de cât un cult, onoarea; indignarcaa, 
mânia, disprețul, nimic nu i-a lipsit. împinsă de jocul și talentul D-nel Romanescu 
a esecutat acestă scenă foarte bine și D-ra Velner, pe care am găsit’o mult mal 
slabă în expresiunea fricel torturel, cu toate c’a zis. bine ultimul: Nu; câcl l’a zis 
cu simplicitate; nu de tot am fost mulțumiți de jocul D-el în scena în care 
Faliero i arată disprețul său. Vom reveni asupra D-rel Velner.

Nu putem, de sigur, într’o piesă cu atâtea persoane, vorbi de toți. Ne măr
ginim dar a regreta că D-ra Gavala n’are voce, pentru aria ce cântă ca vrăji
toare, căci altmintrelea ne-a părut satisfăcătoare. Vom face o mare imputare D-rel 
Gavala și celor care n’att veghiat spre a împiedica răul. D-ra și-a permis să 
schimbe vorbele când avea să cânte strofa următoare:

Pentru ce când marea lină
Murmură încetișor, 
Peptu-țî pare că suspină? 
Sau aștepți vr'un călător?

D-ra a probat că nu știa ce este un vers nici o rimă, .stricând chiar înțe
lesul, căci eată ce-a cântat:

Pentru ce când marea-1 lină,
Murmură încetișor 
Peptu-țl bate și palpită ? 
Sau aștepți vr'un călător ?

Și asemenea erori le-a mal repetat și în alte locuri. Dacă D-ra se crede poetă * 
n’avea de cât a face versuri, dar nu-i permis unul actor se strice opera altuia 

B. Florescu.

fypofcafia Theodor Michaiescu, strada Biserica Eni No. 4.
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